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ПРЕСКЛИПИНГ 

5 юли 2021 г., понеделник 

www.bnt.bg, 02.07.2021 г. 

https://bntnews.bg/news/noviyat-obshtestven-savet-za-vaksinite-zasedava-za-parvi-pat-

1161147news.html 

 

Новият Обществен съвет за ваксините заседава за първи път 

 

След като беше закрит Ваксинационният щаб, на първа среща се събра новият 

Обществения съвет, създаден с цел повишаване на публичната информираност за 

ползите от ваксините. В него влизат културни дейци, религиозни организации, здравни 

медиатори, психолози, представители на медии. 

Сред причините за ниския темп на ваксинацията у нас бяха посочени липсата на 

комуникационна кампания и разногласията между самите специалисти. 

Малкият брой на новозаразените случаи, намаляващият брой хоспитализации - това е 

измамно спокойствие, каза Стойчо Кацаров - служебен министър на здравеопазването. 

По-възрастните хора в нашето общество и хората с хронични заболявания - тези хора 

могат да бъдат спасени от тежките последици на евентуална следваща вълна. 

Помогнете ни, говорете с хората, това е начинът обществото да си върне доверието към 

авторитетите и в себе си, каза Мира Кожухарова - съветник на служебния министър на 

здравеопазването. 

 

www.bnt.bg, 02.07.2021 г. 

https://bntnews.bg/news/haos-i-naprezhenie-sled-vavezhdaneto-na-elektronna-

recepturna-knizhka-1161170news.html 

 

Хаос и напрежение след въвеждането на електронна рецептурна книжка 

 

Хаос и напрежение след въвеждането на електронната рецептурна книжка. Пациенти не 

успяха да си вземат лекарствата по Здравна каса заради проблеми със системата. А 

програмите на лекари и фармацевти все още не са съвсем подготвени за електронната 

рецептурна книжка. Личните лекари трябва да генерират електронни книжки на почти 

2 милиона и 60 хиляди хронично болни. 

Хартиената рецептурна книжка на Йорданка Дойчинова от вчера е невалидна.Така 

единствената възможност да получи лекарствата си по Здравна каса е електронната 

рецептурна книжка. Личният й лекар я генерирал в системата, но две аптеки отказали 

да й дадат лекарствата. 

"Как аптекарите да ми дадат лекарствата, като то въобще не възприема книжката. 

Платих си на ръка кеш и си взех лекарствата, защото няма как да не ги пия, казва 

Йорданка. 

66-годишната жена е платила лекарствата на редовната цена и не е използвала 

отстъпката, която й се полага с рецептурна книжка. 

Даниела от вчера обикаля между педиатъра на детето си и Столичната здравна каса, за 

да се сдобие с електронна рецептурна книжка и протокол, с които да купи по-евтино 

специално мляко за бебето. 

"Бебето, ако трябваше да яде само това мляко, щеше да е умряло от глад. Вчера не 

знаеха нищо. Вчера всичко беше ново, личната ми лекарка, педиатърката на детето не 

знаеше нищо", казва Даниела. 

http://www.bnt.bg/
https://bntnews.bg/news/noviyat-obshtestven-savet-za-vaksinite-zasedava-za-parvi-pat-1161147news.html
https://bntnews.bg/news/noviyat-obshtestven-savet-za-vaksinite-zasedava-za-parvi-pat-1161147news.html
http://www.bnt.bg/
https://bntnews.bg/news/haos-i-naprezhenie-sled-vavezhdaneto-na-elektronna-recepturna-knizhka-1161170news.html
https://bntnews.bg/news/haos-i-naprezhenie-sled-vavezhdaneto-na-elektronna-recepturna-knizhka-1161170news.html


Page | 2 

2 

Здравната каса изпратила на личните лекари и аптеките инструкциите за работа с е-

рецептурната книжка броени часове преди старта на системата. 

"Не само ние, но и Здравната каса не е подготвена достатъчно добре. И това, което се 

случва, е индикатор. Нашите софтуери имат нужда от малко доработка още", обясни 

Николай Костов, председател на Асоциацията на собствениците на аптеки. 

От Здравната каса отказаха среща с екипа на БНТ. Не ни отговориха колко сигнала за 

проблеми с електронната рецептурна книжка са получили. 

"Има проблеми с връзката, има проблеми с комуникацията. Това е безкрайно изпитание 

на нервите и на психическата устойчивост на всички общопрактикуващи лекари. А за 

пациентите е едно късане на нерви, смята д-р Гергана Николова. 

От Здравната каса дават срок до 15 юли за отстраняване на всички технически 

проблеми в системата. След като заработи нормално, е-рецептурната книжка ще спести 

време и разходки на хронично болните. 

"Няма да се налага да прави заверки или да свърши книжката, да ходи да купува нова, 

да ходи после да заверява отново", допълва д-р Николова. 

Хартиените книжки ще важат за всички електронни предписания издадени преди 1 юли 

и за всички хартиени рецепти, издадени преди първи юни. 

 

www.news.bg, 02.07.2021 г. 

https://news.bg/bulgaria/nyama-da-globyavat-farmatseftite-ako-ne-izdavat-elektronni-

retsepturni-knizhki.html 

 

Няма да глобяват фармацефтите ако не издават електронни рецептурни книжки 

 

Здравната каса все още няма да глобява лекарите и аптеките, които не издават 

електронни рецептурни книжки, съобщи Нова телевизия. Те ще имат време до 15 

юли да инсталират необходимия софтуер или да купят устройства. 

Медиците ще могат да въведат данните електронно веднага, щом са готови, но не 

по-късно от средата на месеца, посочват от Касата. 

Електронните рецептурни книжки са в сила от 1 юли. 

 

www.nova.bg, 04.07.2021 г. 

https://nova.bg/news/view/2021/07/04/332437// 

 

ЕКСПЕРИМЕНТ НА NOVA: Как лекарства без рецепта могат да ни пратят в 

ареста (ВИДЕО) 

 

В България шофьорите се тестват с полеви тест DrugCheck 3000, като пробата 

се взима от слюнка 

 

Как след рутинна проверка на пътя, можеш да се окажеш престъпник пред обществото, 

без да си нарушил закона? Може ли едно хапче за деца, без рецепта, да те прати в 

ареста за 24 часа? Как реагираха експерти и защо е необходимо преразглеждане на 

Наредбата, регламентираща правенето на DrugChek 3000, който установява шофирал 

ли е водачът под влияние на наркотични вещества?  

Арест, обиск, отнета книжка  и  унижение след направен DrugCheck 3000. Набедени 

„наркомани“, впоследствие се оказват с чисти проби. Става въпрос за водачи тествани с 

полеви тестове, които отчели положителен резултат. Кръвните тестове, направени след 

това  са негативни. Само че, истината се установява след дълъг период от време, когато 
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е готов резултатът от  кръвната проба, изследвана в единствената лаборатория в 

страната ни. 

РАЗСЛЕДВАНЕ НА NOVA: Говорят жертвите на полицейски произвол в Пловдив 

(ЧАСТ I) 

В България  шофьорите се тестват с полеви тест DrugCheck 3000, като пробата се взима 

от слюнка. Тестовете засичат едновременно 6 вида наркотични класове – канабис, 

кокаин, опиати, амфетамин, метамфетамин и бензиодиазепини,  всеки от които има 

включени различни компоненти от забранени вещества. Необходимото време за 

взимане на пробата е от 30 до 90 секунди, а анализът е около 10 минути. Оказа се, че 

тестовете са много чувствителни и много точни. Потвърдиха го и експерти. Решихме да 

направим експеримент. Пробвахме 40 теста, които закупихме от онлайн сайт. Всички 

направени тестове заснехме с камера, някои от тях направихме пред експерти. За целта 

използвахме лекарствени медикаменти. Такива, които се предлагат свободно от 

фармацевтите в аптеките без лекарско предписание и други, които са със зелена 

рецепта. Със скрита камера заснехме как в произволно избрани аптеки ни препоръчват 

обезболяващи, за които ни гарантират, че няма проблем с шофирането. 

РАЗСЛЕДВАНЕ НА NOVA В АВАНС: За какво са обвинени арестуваните полицаи от 

Пловдив? 

Проблем няма. Само, че тези лекарства, които масово се употребяват и предлагат от 

фармацевтите като обезболяващи реагират на опиати при полевия тест. Ето как: 

Правим DrugCheck 3000 преди употребата на медикамент. За начина сме се 

консултирали предварително. Разполагаме и с инструкцията, която е за полицейски 

служители. Спазваме всички необходими процедури. Тестът е отрицателен. Доказва го 

появата на всички чертички наркотични класове. 

Правим втори тест, но вече след употребата на лекарство за главоболие, което са ни 

препоръчали в аптека. Повтаряме цялата процедура. Резултатът: тестът е положителен 

и реагира на опиати. Реагира така, защото в лекарството се съдържа кодеин. 

Съдържанието е в много малки дози от 8 до 20 мг в различните лекарствени продукти, 

които ни препоръчаха. Става ясно, че малката доза кодеин не пречи  само от една 

таблетка тестът да реагира на опиати. В случая използвахме само 8 мг ,които се 

съдържат в едно хапче при разрешени до 60 мг на ден. Многобройните ни 

експериментите доказаха, че съдържанието на опиати в организма може да остане 

няколко часа, в зависимост от метаболизма на човека. 

„Разследване на NOVA”: Къде отиват парите за болни деца? 

По процедура, ако тестът е направен от полицейски служител и реагира на опиати, 

следва арест за  24 часа, обиск на автомобила и дома ти, ако полицаите преценят, както 

и  досъдебно производство. И ако си решил да доказваш невинността си с кръвна 

проба, оставаш няколко месеца без шофьорска книжка,  докато излезе резултатът от 

пробата. 

„При всички случаи ще ви отчете като опиат полевият тест, но на кръвна проба със 

сигурност няма да даде резултат“, смята адвокат Борислав Мазнев. 

В продължение на няколко дни правим нашите експерименти  пред експерти, и с тяхно 

участие. Правим го пред фармацевт- доц. Калин Иванов, пред токсиколог- проф. Янко  

Илиев, психиатър –д-р Никола Марков и с участието на психиатъра д-р Цветеслава 

Гълъбова. Пробваме лекарства със съдържание на кодеин. 

„Разследване на NOVA” II част: Под прикритие във фондацията, която събира пари за 

болни деца 

„То е наркотичен аналгетик реално, но в много малко количество. Сега тук има и друг 

проблем, който не знам дали даже и проблем трябва да го наречем, но кодеинът се 

метаболизира в черния дроб частично до морфин, така че излиза положителна проба и 
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за морфин, но това се случва. Дали това е морфин, дали е хероин от нелегалната дрога-

тестът не го одиференцира и поставя човека в условията на нарушител на закона“, 

смята психиатърът д-р Никола Марков. 

В нито една от листовките и характеристиките на  тези обезболяващи със съдържание 

на кодеин не  е посочено, че е забранено шофирането. Но и никъде не пише, че ако те 

спрат за проверка тестът ще реагира на опиати, а това по закона за движение по 

пътищата означава,  че шофираш под въздействие на наркотици. 

СЛЕД РАЗСЛЕДВАНЕ НА NOVA: Освободиха директора на болницата във Велинград 

Положителен резултат дава и употребата на други лекарства. Тези, които се изписват 

със зелена рецепта-бензодиазепини. Статистиката сочи, че само психиатрите изписват 

такива рецепти на над 200 хиляди души в страната ни. В полевия тест има и такава 

графа. 

С д-р Цветеслава Гълъбова правим и такъв експеримент с една таблетка лекарство със 

зелена рецепта. Резултатът е положителен. Тестът реагира на бензодиазепини. 

Решаваме да проверим може ли тестът едновременно да реагира на няколко вида 

наркотични вещества. Затова тя прави още един опит- познатият вече, лекарство със 

съдържание на кодеин. Резултатът отново е положителен, но този път тестът реагира на 

два вида наркотични вещества-бензодиазепини и опиати. 

„Без да го искаш, без да си извършил нищо… Просто лекувайки се, можеш да 

попаднеш в криминалните хроники, докато се разбере, че нямаш сестра. Веднъж 

хвърлено едно петно от такова естество, то много трудно се премахва. Все пак ние 

правихме тестове с медикаменти, регистрирани в България, които се употребяват 

съвсем легално. Няма как човек, който е болен да се чувства престъпник затова,че е 

болен“, коментира д-р Гълъбова. 

Всички експерти, с които разговаряхме са на мнение, че трябва да се съберат 

компетентни специалисти и да набележат спешни и адекватни промени в Наредбата за 

DrugCheck 3000, защото в тази има много пробойни. 

„Разследване на NOVA”: Проституцията - бизнес за милиони на ръба на закона 

(ВИДЕО) 

Според статистиката за миналата година около 30% от пробите, които са извършени в 

последствие, кръвните проби са дали отрицателни резултати в сравнение с полевите 

тестове. 

„След като е заложено условие, че всичко това ще се случи. Освобождаване и т.н 

отпадане на санкциите след получаване на кръвна проба, тази кръвна проба трябва да 

излиза след няколко часа. Защото, тя чисто технологично, не е нещо особено“, смята д-

р Цветеслава Гълъбова. 

„Бих препоръчал да се намери начин законодателно лаборатории, които имат капацитет 

да бъдат лицензирани за изследване на кръвни продукти“, допълва токсикологът 

проф.Янко Илиев. 

РАЗСЛЕДВАНЕ НА NOVA II част: За куклите и кукловодите на платената любов 

Същевременно от ВМА твърдят, че са отнесли въпроса за натовареността си до Главна 

дирекция на МВР, за да се търси решение на въпроса. И ние потърсихме за коментар по 

темата  експерти от Главна дирекция на МВР. Такъв ни беше отказан от Пресцентъра, 

засега. Нашето проучване, базирано на многобройните опити, които направихме  и  

статистиката показа , че  всеки втори или трети шофьор в страната ни е потенциален  

престъпник. Защото шофира след употреба на обезболяващо или успокоителни, които 

реагират положително на наркотици при проверка от полицията. И ако това се случи, 

процедурата вече е ясна арест, обиск и докато не излезе кръвната проба пред 

обществото водачът е  "наркоман". 
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Очаквайте още разкази на потърпевши след направен Drug Chek 3000 и още мнения на 

експерти. 

 

www.banker.bg, 02.07.2021 г. 

https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/prez-septemvri-ochakvam-nova-

covid-vulna-pri-slabo-vaksinirane 

 

Д-р Петър Марков: 

 

През септември очаквам нова COVID вълна при слабо ваксиниране 

 

"Ваксинацията в България върви с бавни темпове и ваксинационното покритие е 

изключително ниско, това е основното, върху което трябва да се работи", каза пред 

БНР д-р Петър Марков, епидемиолог. 

"Нужна е мощна и устойчива кампания, която да разясни на хората защо трябва да се 

ваксинират. Поздравявам министър Стойчо Кацаров, че е привлякъл популярни лица, 

които да помагат в тази посока, за да се убеждават хората да се ваксинират - това е 

единственият начин да излезем от цикъла на ограничения, без нея не можем да се 

справим", посочи още д-р Марков. 

"Хората се страхуват, това е нормално, те са чувствителни на такива решения. Но 

трябва да им се подчертава, че новите ваксини са с изключително висока ефективност и 

безопасност. Засега няма смъртен случай на ваксинирани в България. Ваксинацията на 

деца има два аспекта - единият е свързан със здравето на децата, а ваксината за деца 

над 12 години е лицензирана вече, така че всеки родител трябва да вземе своето 

решение. Защото децата преболедуват по-леко, но понякога и по-тежко. Другият аспект 

е свързан с контрола на инфекцията в цялото общество. Доскоро децата не можеха да 

се ваксинират, но колкото повече сега и те се ваксинират - това ще предпази и 

възрастните хора", обясни той. 

По думите му Делта вариантът е по-заразен, но не е толкова смъртоносен. Той очаква, 

ако хората не се ваксинират, през септември да има следваща вълна заразени. 

"Южноафриканският вариант е по-малко заразен, но той успява да пробие в някаква 

степен ваксинационния имунитет, както и естествения имунитет.  А британският и 

индийският вариант, те пък са по-високо заразни. РНК вирусите са изключително 

изменчиви и пластични, те бързо се адаптират и така печелят разпространението си, 

още повече, че са нови вируси", каза ученият. 

Според него ваксините досега са показали, че предпазват от тежко протичане и смърт 

при всички варианти на вируса. Важно е да е пълна ваксинацията. 

 

www.nova.bg, 04.07.2021 г. 

https://nova.bg/news/view/2021/07/04/332422/ 

 

Стефан Янев: До края на юли Планът за възстановяване ще бъде предаден 

 

Служебното правителство оставя пакет от законодателни промени на 

бъдещото Народно събрание 

 

"Служебният кабинет ще подготви пакет от потенциално добри законодателни 

промени, който ще бъде предоставен на 46-ия парламент... Очаква се официалното 

предаване на Националния план за възстановяване да се случи до края на юли. През 

следващата седмица Министерството на здравеопазването ще представи план за 

http://www.banker.bg/
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/prez-septemvri-ochakvam-nova-covid-vulna-pri-slabo-vaksinirane
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/prez-septemvri-ochakvam-nova-covid-vulna-pri-slabo-vaksinirane
https://bnr.bg/post/101492461/predstaviha-novia-savet-po-vaksinacia
http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2021/07/04/332422/
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реакция, ако COVID ситуацията у нас се влоши... В бюджета има пари, но те са в пера, 

от които не могат да се правят социални плащания и развиване на политики, важни от 

социална гледна точка", това заяви пред БНР служебният премиер Стефан Янев.  

Премиерът увери, че служебното правителство работи в рамките на закона, за да 

ограничи максимално купуването и продаването на гласове за предстоящите на 11 юли 

парламентарни избори. 

"Купуването на гласове е грозно явление, подкопава демокрацията. Правим всичко по 

силите си да го минимизираме и да предоставим увереност на хората, че техният вот е 

отишъл там, където те са пожелали. Когато обществото види, че неговите изконни 

права се защитават, независимо дали този феномен ще бъде ограничен, или ще бъде 

спрян, то ще оцени усилията", каза той. 

Янев  вижда в българския политически живот неангажираност на хората. 

"Политическото представителство е в криза. Има и лидерска криза. Ролята на политика 

е да бъде визионер. Това липсва в политическия ни живот, в партиите. Гражданското 

общество трябва да е водещо - партиите да следват хората, а не обратното. Очакването 

ми за следващото Народно събрание е да има такъв тип говорене. Взаимодействието 

между партиите и гражданското общество е ключът към всяко управление. 

Отчуждението между властта и хората трябва да се преодолее". 

Стефан Янев каза още, че е бил поразен от завареното положение, според него 

картината не е добра и българите нямат представа какво се е случвало през последните 

години. 

"Винаги сме знаели, че нещо не е както трябва, сега виждаме пълния размер. Не се 

опитваме да правим пълна ревизия. Не бързаме да демонстрираме нещо, което не е 

довършено. Има документи, които вече са дадени на прокуратурата, може би ще има и 

други", добави той. 

Янев поясни, че отношенията между изпълнителната власт и съдебната система са 

институционални.  

"Институционалният подход е спазен. Какви са действията на съдебната система, не 

коментираме, защото съдебното решение се изпълнява, не се коментира".  

Той бе категоричен, че в момента имаме надпартийно правителство.  

"В работата ни не е имало партиен натиск откъдето и да било. Ако новият парламент 

реши, че този тип надпартийно управление е възможно, това е въпрос и изкуство на 

самия парламент да създаде необходимия инструментариум това да се случи". 

За бюджета Янев коментира, че в него има пари, но те са в пера, от които не могат да се 

правят социални плащания и развиване на политики, важни от социална гледна точка.  

"С постановление взехме почти 500 млн. лева от "Автомагистрали" и ги пренасочихме 

към централния бюджет, като започва преразпределението им - мерките за медиците, за 

пенсионерите, за мярката 60/40". 

Министерството на здравеопазването работи по план за реакция, ако ситуацията с 

коронавируса у нас се промени. Планът ще бъде представен през следващата седмица, 

като фокус в него ще бъде ваксинацията като единственият начин за смекчаване на 

тежки последици от нова вълна.  

"Обсъжда се възможността при ваксиниране с втора игла на ваксинирания да се дават 

ваучери... Възможно е да сме изправени пред риска да бракуваме ваксини".  

Стефан Янев изрази надежда, че до края на следващата седмица философията на 

Националния план за възстановяване ще бъде представена в Брюксел, след което ще 

има обществено обсъждане. Очаква се официалното предаване на плана да се случи до 

края на юли. 

 

www.dir.bg , 04.07.2021 г.  

http://www.dir.bg/
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https://life.dir.bg/zdrave-i-krasota/koi-virusi-ni-atakuvat-prez-lyatoto 

 

Кои вируси ни атакуват през лятото 

 

Индийският вариант на коронавируса може да се прояви със стомашно 

разстройство 

 

Индийският вариант на новия коронавирус, известен още като Делта, може да се 

прояви със стомашно-чревно разстройство, съобщи ТАСС. 

"От такива симптоми на инфекцията напоследък се оплакват много руснаци, заразени с 

Ковид-19", каза белодробният специалист д-р Алексей Никишенков. 

"Обикновено не знаем пред какъв щам сме изправени, защото в рутинната практика не 

се правят изследвания за подвида на коронавируса. Но мога да отбележа, че в последно 

време, след като започна разпространението на щама Делта, пациентите с коронавирус 

все по-често се оплакват от разстройства на стомашно-чревния тракт - диария, коремни 

болки. Тези симптоми се прибавят към известните отпреди - кашлица, слабост, болки в 

мускулите", каза той. 

Появата на "стомашен ковид" при пациентите, заразени с варианта Делта, потвърди и 

имунологът д-р Владимир Болибок. "За щама Делта, който сега атакува, е характерен 

т.нар. "стомашен ковид". Често към известните симптоми се прибавят болки в корема, 

повръщане и диария", каза той. 

Вирусологът д-р Виктор Ларичев е категоричен, че всички симптоми, проявявани 

досега от пациентите, заразени с основния вариант на коронавируса, остават актуални и 

при индийския щам. "Симптомите остават същите. При всички инфекциозни 

заболявания първо се повишава температурата - това е било така, така и остава", 

подчерта той. 

А наскоро у нас беше изолиран първи случай на хантавирус. Той е доказан с ПСР тест в 

Областната болница в Пазарджик. Диагнозата на пациента е хеморагична треска с 

бъбречен синдром. Заболяването се среща рядко, но е тежко и с висок леталитет. 

Болестта, породена от хантавируса, не е заразна, не може да се предава от човек на 

човек. 

В предаването "Пулс" по NOVA NEWS гл. ас. д-р Магдалена Баймакова специалист по 

инфекциозни болести от ВМА поздрави екипа в Пазарджик за добрата работа по този 

случай. 

По отношение на варианта Делта на коронавируса д-р Баймакова сподели, че при всеки 

случай трябва да се прави тест и диагностика, като симптомите са познати и е 

предизвикателство да се отличи баналната настика от нещо по-сериозно. За нея най-

сигурно е при съмнение да се направи тест. 

За летните инфекции специалистът заяви, че, освен респираторни симптоми, на горни и 

долни дихателни пътища, има такива и при уши, нос, гърло, очи, както и чревни 

инфекции, обривни прояви, а най-сложно е, когато има и засягане на нервната система. 

Д-р Баймакова разясни, че терминът "летен грип" всъщност е респираторна инфекция, 

причинена от вируси с голямо разнообразие в клиничната картина. 

 

 

https://life.dir.bg/zdrave-i-krasota/koi-virusi-ni-atakuvat-prez-lyatoto

